מבחן בכימיה – "יש לי כימיה עם הסביבה"
1. התלמידים בדקו את ריכוז יוני כלור במי שתייה ע''י טיטרציה עם תמיסת כסף חנקתי AgNO3 בעלת ריכוז 0.01M.
1. הנפח הממוצע של תמיסת AgNO3 הדרוש לטיטור של 50 מ"ל מי שתייה הוא 19.3 מ''ל.

i. חשבו את מספר המולים של יוני כלור במדגם של 50 מ''ל. פרטו את חישובכם.

ii. חשבו את ריכוז יוני הכלור ביחידות:ppm . פרטו את חישובכם.
2. תלמיד בדק מדגם של מים בשתי שיטות כדי לקבוע את ריכוז יוני הכלור Cl-. בשיטה הוולומטרית (טיטרציה עם AgNO3) הוא ובשיטה ספקטרוסקופית. ציין יתרון לכל שיטה.
2. במעבדה התקבל מדגם מי ברז מכפר הרי"ף שעבר בדיקת קשיות מים, להלן תוצאות הבדיקות שנעשו:

	מקור המים
	נפח המים שנלקח לבדיקה (מ"ל)
	נפח התמיסה של  EDTA(מ"ל)

	
	
	בדיקה (1)
	בדיקה (2)
	בדיקה (3)

	תמיסה סטנדרטית שריכוזה 1 מ"ג למ"ל  CaCO3(s) 
	25
	24.2
	24.1
	24.3

	מי ברז מכפר הרי"ף
	20
	12.5
	12.6
	12.4


1. חשבו את נפח ה-EDTA שדרוש לטיטרציה של 1 מ"ג CaCO3.

	דרגת קשיות
	CaCO3 (mg/liter)

	רכים
	<75

	מעט קשים
	75-150

	קשים
	150-300

	קשים מאוד
	>300


2. חשבו את קשיות המים במדגם שקיבלתם.

לפניכם הטבלה לקביעת דרגת קשיות המים:

3. האם מומלץ לתושבי האזור, ממנו הגיעו המים למעבדה, להתקין מסנן בבית? נמק.
3. על מנת לקבוע את ריכוז יוני הכלוריד   Cl-aq) בתמיסה, נערכו מספר בדיקות ספקטרוסקופיות של הבליעה של תמיסות בעלות ריכוז ידוע של יוני הכלוריד  . לפני הבדיקה הוסיפו לתמיסה Hg(SCN)2 ו- Fe(NO3)3.
1. מדוע לדעתכם חייבים להגיב את יוני הכלוריד עם Hg(SCN)2 ו- Fe(NO3)3? הסבירו.

2.  התמיסה כתומה-חומה, האם תצפו שתהיה בליעה באורך גל המתאים לכתום-  nm620? הסבירו. 

4. כל הבדיקות של עוצמת הבליעה נערכו באורך גל של 460 nm . 
1.  כיצד נבחר אורך הגל לבדיקה?
	מס' בדיקה
	ריכוז של יוני  הכלוריד   Cl-aq (ppm) 
	עוצמת הבליעה ב-460 nm

	1
	0.025
	0.5

	2
	0.05
	1

	3
	0.075
	1.5


התקבלו התוצאות הבאות:

2. שורטט גרף כיול המסתמך על התוצאות הנ"ל ומשוואת הקו הישר שהתקבלה היתה: y=ax מהו ערכו של a? הסבר

3. כאשר נבדקו שני מדגמים A ו- B מאותו איזור בעלי ריכוזים שונים התקבלה בשני המקרים בליעה  של 2.5 . לאחר מיהול פי שניים התקבלו התוצאות הבאות:

	בליעה ב- 460nm לאחר מיהול פי שניים
	מספר דגימה

	2.500
	A

	0.720
	B


4. הסבר מדוע התקבלה בליעה של 2.5 לשתי תמיסות בעלות ריכוז שונה.
5. הסבר את תוצאות הבדיקה אחרי מיהול.
6. חשב את ריכוז יוני הכלור בתמיסה B. פרט חישובך.
5. הסבר אחת מהעובדות הבאות בעזרת מושגים של בליעה, החזרה, העברה, ערור ברמה, פוטון(ים) המולקולרית:
1. בחשיפה לשמש, בד שחור מתחמם יותר מהר מבד לבן.
2. בחימום במיקרוגל הפיתה התחממה, אך הצלחת נשארה קרה.
3. מספר תמיסות כחולות הוארו באור לבן, ככל שהמתיסה היתה מרוכזת יותר הטמפרטורה של התמיסה עלתה יותר.
4. בקבוק מלא בגז מתאן CH4(g)   ובקבוק מלא בגז הליום הוארו בנורה אינפרא אדומה. הטמפרטורה של הבקבוק המלא בגז מתאן CH4(g)    עלתה יותר.
6. לפניך גרפים שונים המתארים את הבליעה של חומרים שונים באטמוספרה של כדור הארץ כתלות באורך הגל -ספקטרום  הבליעה , וגרף המתאר את פליטה של השמש וכדור הארץ כתלות באורך הגל.
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[image: image2.wmf]הסתמך על הספקטרומים וקבע איזה תחום אורכי גל מתאים לקרינה (אין צורך לנמק):
i. נפלטת מהשמש? 
ii. נבלעת ע"י האטמוספירה (בדרכה לכדור הארץ מהשמש)?
iii. עוברת את האטמוספירה ומגיעה לפני כדור הארץ מהשמש? 
iv. נפלטת או מוחזרת מפני כדור הארץ לאטמוספרה?
v. נבלעת ע"י האטמוספירה (בדרכה מ פני כדור הארץ לחלל)?
vi. יוצאת מכדור הארץ לחלל?
1. הסבר בעזרת הנתונים מהסעיף הקודם מדוע מדענים טוענים שפליטה מוגברת של פד"ח מגבירה את אפקט החממה? 
2. ציין גורם נוסף שמגביר את התחממות כדור הארץ. הסבר כיצד.
3. חשב את התדירות והאנרגיה של פוטון בעל אורך גל של 0.5 מיקרון. פרט חישובך.
בהצלחה!
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